

# 绍兴柯桥：深化推进 谱写“五水共治”新篇章 纳管截污 努力实现“污水零直排”

这是一个河网交织的城市：漓渚江、秋湖江等鉴湖36源流经区内；瓜渚湖、大板湖等18个湖泊荡漾其间。河衔湖，湖通河，河网密布，素有“东方威尼斯”之美称，是中国著名的水乡、桥乡。

这是一个有产业的城市：素有“托在一块布上的经济强区”之称，印染产能列全省乃至全国前列。

它就是柯桥。地处平原河网。经济发展走在中国的前列，治水优化环境同样走在了中国的前列。近年来，柯桥以“腾笼换鸟”的方式培育发展了经济新动能，以“壮士断腕”的勇气打出了“五水共治”组合拳，走出了一条环境与经济和谐共处的高质量发展道路。日前，柯桥区第三次捧回浙江省“五水共治”工作的最高荣誉——“五水共治”（河长制）工作优秀市县“大禹鼎”。

## ◎深化推进 谱写“五水共治”新篇章



5年的“五水共治”留下的是“巨人”级、“航母”级的企业，它们纵横市场的能力显著提升，在柯桥北部，一个“绿色高端、世界领先”的蓝印特色小镇已经崛起，为柯桥经济书写了新篇章。与此相应的是百余个“五水共治”建设项目相继实施，区域内的200多条垃圾河、黑臭河、100多座拦河坝被消灭，318个劣V类小微水体被剿灭。

### 制度治水 重筑江南水乡

从2014年开始，柯桥区按照“五水共治、治污先行”的总路线图，扎实开展以“清三河”为主要内容、“治污水”为首要任务的各项治水行动，打赢了一场又一场漂亮的攻坚战。

### 铁腕治水 偿还“历史欠账”

印染业离不开水，它既是柯桥的经济支柱，但也是“排放大户”“污染大户”。是要经济，还是要生态？这让柯桥陷入了一个“两难悖论”。

“五水共治”给了柯桥一个痛下决心的重大契机，为偿清生态污染的“历史欠账”，这5年来，柯桥在治水过程中“壮士断腕”“铁腕治水”，出台了一个接一个的治理政策，从政策引导、要素支持，到“亮剑”行动、强势整治，再到重组重建、集聚园区，步步为营、稳扎稳打，一步一步向前推进。

——实施印染、化工、造纸、制革等行业整治验收，实行业整治提升。

——加大对农业污染源、生活污染源的治理力度。整治提升关停大批量有污染源的养殖场。全面启动蛋鸭生态养殖模式，福全镇养鸭大户们也一改传统的天然水域放养模式，转而建起生态养殖场。

——治理农村生活污水。启动了为期三年的专项治理工作，建设村级污水泵站、化粪池、窨井、铺设污水管道。区水务集团为此实施村居全覆盖、管网全检测、监管全过程和处理全达标的“四全”农村生活污水运维做法，得以在全国推广……



## ◎纳管截污 努力实现“污水零直排”



污水分流，生产、生活和经营活动产生的污水都实行截污纳管、统一收集及经处理达标后排放，实现排水口晴天无排水、雨天无排污。

漓渚镇是柯桥区开展“污水零直排区”建设的首批试点镇之一。

自去年起，柯桥区根据省市的统一安排，吹响了“污水零直排区”建设的号角——将治水由治标向治本、由末端向源头治理推进，确保污水“应截尽截、应处尽处”。

为此，他们明确目标，分两年实施，今年完成7个镇（街）的建设。2020年底全区完工；形成工作清单，完善“四张清单”和“一张网”，各镇（街）对表对标确定工作内容，实行挂图作战、销号管理；落实项目，确保建设工作全面、彻底、无死角；严肃考核，将“污水零直排区”建设纳入“五水共治”重点考核内容；加大宣传，发动全民参与生态环境保

设墙面污水、雨水、空调冷凝水立管，新建多功能生态景观洗衣房、沉淀池、污水提升泵、安装隔油池、毛发收集器，铺设新管网，改造旧管线。如此，桥归桥、路归路，雨水、污水的收集排放都有了“专门通道”。

叶家堰村：“鉴湖渔歌”响村落。白墙黛瓦、文化雕塑，直升飞机坪、游船码头，还有整齐划一的停车位、时尚造型的公厕，走进柯岩街道叶家堰村，恍如走进别致优雅的景区。今年，鉴湖旅游度假区管委会把“污水零直排区”建设与“五星3A”美丽乡村建设相结合，在鉴湖江沿岸选择了3个村庄，打造“鉴湖渔歌印象带”。叶家堰村就是其中的一个。他们设置了鉴湖渔歌主题雕塑，一位老渔民把一张网撒向江面。这张网的形状就是鉴湖旅游度假区的形状，上面点缀着9枚棋子，寓意度假区内



护的工作。如今的柯桥，“污水零直排区”正在各地展开——

湖塘街道：纳管截污零直排。“原先这些企业的生活污水接入的是雨水管道，现在即将实现雨污分流，使企业污水真正实现零直排。”位于湖塘街道的万龙、航剑两个工业园区污水纳管工程日前已全面启动。为持续推进“污水零直排”工作，湖塘街道以生活小区、工业园区为重点，加强雨污分流改造工程。结合杨绍线改造，对沿线东古城江等鉴湖源头支流生活污水漏问题进行管线重新铺设，做到管网全覆盖、污水全入网，提高输送能力。如今，改造后鉴湖源头湖塘大桥断面水质达到Ⅱ类水标准，已符合功能区要求。此外，针对集镇管网错接、漏接、淤积等结构性、功能性缺陷，湖塘街道系统全面地对集镇管网进行地毯式监测排查，修复率100%。

王坛镇：打通“毛细血管”。今年以来，投资开展集镇污水管网改造，增

9个主要景点；建设“酒源广场”，通过雕塑，描述历史上叶家堰这一带，挑水的伙计领签挑水的场景；敲掉了沿岸所有洗衣石板，封堵洗衣污水入口。村委会主任钱百明说，他们准备规划几个洗衣房，将污水接入管道。

截至目前，柯桥区“污水零直排区”建设，按年计划已全面展开，工程进展如火如荼。其中，王坛、稽东、兰亭街道已基本完成建设任务。3家市级“污水零直排区”工业园区的建设工程也在全面进行中。该区的“污水零直排”工作，走在了绍兴市各县（市、区）的前列。

河水奔流不息，治水永在路上。在建设“污水零直排区”战役中，柯桥正以科学、高效、执着的态度，守护着一条条（个个）美丽的河湖，演绎着一个个动人的治水故事，向着江南水乡典范“柯桥之梦”砥砺前行。

■沈欣 顾庆良

